

中国人民政治协商会议高青县委员会

## 委员提案

提案人: 苗凯

工作单位: 国井酒业有限公司

组别: 经济界

联系电话: 13953367200

案由: 关于推进既有多层住宅加装电梯的建议

提交时间: 2023年1月4日

## **背景：**

随着老龄化程度不断加深，老年人上下楼困难的问题日益突出，养老和适老化改造正逐步成为社会各界广泛关注的热点问题。既有多层住宅加装电梯也逐渐成为解决许多住户尤其是老年群体出行问题的新期盼。既有多层住宅加装电梯作为一项有利于百姓的“民生工程”、“惠民工程”，社会关注度高、群众利益联系紧。加快推进加装电梯工作不仅可以改善老旧小区住户居民的生活质量，减轻许多住户尤其是老年群体为购买新房而带来的经济负担，而且能减低老旧小区改造成本，节约公共资源，方便社会管理，促进社会安定和谐。

## **存在的问题：**

(一) 由于加装电梯利益牵涉众多、居民征询困难、电梯安装安全核准的过程审批复杂，尽管淄博市出台了《关于在主城区开展既有多层住宅加装电梯试点工作的指导意见》和《淄博市既有多层住宅加装电梯实施意见》，但目前我县推进速度较为缓慢。

(二) 加装电梯是一项综合性和技术性都很强的工程，涉及居委会、业委会、物业、施工单位、安监等多方面。加装电梯的安全性、可行性也要进行反复论证，推进难度较大。

(三) 由于加装电梯工程涉及规划、住建、消防等多个部门，存在业主意见征询和建设资金筹集两大难点，在推进过程中需要有部门牵头，加强意见征求的广度、深度，加快文件修订、完善速度，从而使项目落地生根，加快推进，真

正把好事办好、实事办实，切实改善既有多层住宅的出行环境和生活质量。

### 建议：

第一，要完善相应机制体制。由专门部门牵头，建立由住建局等相关部门和社区（村）等参加的协调推进工作机制，进一步深化政策解读、细化办理流程，制定既有多层住宅加装电梯工作的工作规划和节点性目标，切实提高政策可操作性。可将此项目列入政府重点民生实事项目，加强研究和协调，借鉴其他县区的成功经验，出台政府补贴等相关配套鼓励政策、操作规范和改造标准。落实《淄博市建设工程规划许可豁免项目清单》中对老旧小区住宅加装电梯等房屋建设类、未涉及增加建筑面积的改造整治项目等环境提升类建设工程，免于办理建设工程规划许可证的豁免内容，压减项目落地审批环节和时间，提高了建设工程审批管理效率。

第二，要加大宣传力度。让广大居民了解加装电梯的相关政策。因为业主是加装电梯的主体，不少多层住宅业主都盼望着早日实现“电梯梦”，但大多都对相关政策的了解不够深入。建议相关部门做好的宣传工作，贯彻好相关政策，切实将加装电梯惠民政策落到社区（村），统一各方意见，召集相关听证会、协调会。同时，采用走访、接待等方式，广泛听取民意，并做好登记筛选工作，重点关注确有困难的居民，让广大群众充分了解政府及相关部门的关心和支持。同步落实《淄博市既有住宅加装电梯提取住房公积金服务指南》，优化既有住宅加装电梯个人及直系亲属公积金提取。

第三，要确保成效显著。保证多层住宅加装电梯得到《淄博市既有住宅加装电梯实施意见》要求的一定比例的业主同意，以及对相关协议（包括改造资金分摊、后期运行及维护保养费用方案等）的认同。引进外地成熟的加装电梯专业服务机构，为业主加装电梯项目提供全程指导服务。涉及安装运行及维护保养的费用，除了政府财政补助之外，还可以选择：1、一二层住户不需要留电梯门不出钱，不同楼层住户出钱多少按商定比例系数进行分摊。2、实行“公交式电梯”新模式，采取刷卡收费的方式有偿使用电梯。3、利用小区的“公共利益”，例如电梯广告收益来解决电梯安装维护等费用。

第四，考虑到住宅小区建造年代、房屋结构、质量、间距、水电管线各方面差异很大，可以“先易后难，逐步推开”，即先行改造一些条件较为成熟的，居民意见较为统一的既有多层住宅小区，随后坚持“业主自愿、政府引导”原则，在全县范围进行推广。